

北京大成律师事务所党委副书记、管委会副主任徐永前：

国际标准护航“一带一路”园区发展



过去五年，大成律师事务所配合中标准院推成了两个国际标准，一个是今年4月13日正式公布的ISO 37301《合规管理体系要求及使用指南》，第二个是去年6月份出台的ISO 31022《企业法律风险管理指南》，同时我们现在也正在深度参与《境外园区开发运营合规管理指南》以及相关的围绕园区的系列国家、团体标准的制定。

结合我们曾主持的推进“一带一路”建设工作领导小组办公室的园区课题，结合两个标准，接下来给大家分享三个方面的内容：

一、中国标准国际化与中华法系复兴

以习近平主席2017年达沃斯世界经济论坛的主旨讲话为标志，中国到2017年连续五年作为全球增量生产总值持续贡献最大

的国家，已经由经济全球化的跟随者变为引领者之一。

具体的表现有两个方面：一是在技术和法律合规国际标准领域，中国已经异军突起。特别是除了5G、高铁、特高压这些技术领域之外，在法律合规领域，中国召集(或联合召集)携手众多发达国家和新兴国家制定的两大国际标准先后出台，即ISO 31022和ISO 37301。两大标准为新一轮全球化在法律风险和合规管理领域填补了空白，提供了A、B、C三个核心内容的基本借鉴。A是核心理念，是事前防范、事中控制，而不是大棒重罚。B是提供有效的法律风险识别、合规风险识别的工具，就是以管理的方法解决合规问题，把它融入到企业管理的方方面面，包括各个部门和各个环节。C是提供一套体系。二是在“一带一路”区域，中国的成功实践和政策被更多借鉴，商品、资本、技术、人才方面成果丰硕。我们在这方面成为了甲方之一，或者成为了新甲方。

接下来我具体介绍一下ISO 37301《合规管理体系要求及使用指南》。ISO 37301标准可以用于各类组织，适用主体没有限制在“企业”范围内，而是适合于所有的组织，通过PDCA的结构，使一个可持续存在和发展组织的基础加以构建起来，对于行政机关和司

法机关来说也非常重要。

中国标准国际化的关键区域是“一带一路”，主平台是“一带一路”园区小镇。在这些区域，大量的中资企业标准经由当地的成功发展，进一步转化为行业标准、国家标准，一定比例的转化为国际标准。当大量的标准和以中国成功实践为基础的现代企业制度和现代产权制度为“四梁八柱”的法律体系被借鉴参考，当“事前管控分歧”和“互利共赢非殖民”的核心理念被认同的时候，中华法系的复兴就水到渠成。

二、合规管理体系建设与国内国际双循环

美国是小合规，我们现在很多企业实施的是大合规，大合规主要目的是如何应对美国的制裁。ISO 37301出台后，作为可以用于全球认证的A类标准意义重大。一次认证，全球通行。合规可以大大降低不同国家市场主体间的交易成本，降低各国政府部门的监管成本，创造机会、提升价值和合规红利，如它的第一条规定，“合规不仅是成功和可持续组织的基础，也是一个机遇”。合规管理体系认证可以大大提升企业的附加值。中国大力倡导、推进合规管理体系建设和认证对畅通国内国际双循环、发挥新一轮全球化中的引领作用至关重要。

运用国际标准推动美国从小合规走向全域合规管理体系建设，形成“事前防范、事中控制”的“扁鹊大哥”文化，既然合规管理领域有了国际标准，中国要转化为国家标准供市场主体和各类组织遵守，美国也要转化成美国标准供各类主体遵守。只有这样，才能够“各美其美、美人之美、美之与共、天下大同”。

基于理念和体系观、系统论的天生契合，中国将成为ISO 37301合规管理体系建设的首善之区。我们在此提出民间倡议：经由各国律师、认证机构的共同努力，2035年，ISO 37301在“一带一路”区域落地生根，在全球推动完成各国国家标准转化并在一定比例的企业完成体系建设和认证。事前管控理念深入人心，“扁鹊大哥”足遍全球。

三、“一带一路”园区发展与国家团体标准展望

共建“一带一路”是个“1661”工程。中间的两个“6”是六廊六路，第一个“1”是产业园区，后一个“1”是智慧小镇。

关于产业园区和智慧小镇的关系有三种模式，一类在海上丝绸之路叫“前港、中区、后城”模式。在丝绸之路经济带方面有两种，一个是产业园区和智慧小镇对开，还有一个是智慧小镇在初期就作为产业园区的一部分，这

是大家在未来都会遇到的设计问题。

“一带一路”园区小镇要更成功，应具备几个核心元素：一是产业为核心；二是金融有两翼，即中资银行和基金信托公司；三是中国5000年文化艺术要走出去；四是中国本土律师、会计师机构要携中国标准走出去，中国的立法、司法和各界人士加强交流，形成“一带一路”区域，乃至全球范围内的合规群体，这个群体也将为进一步合作共赢打下基础。

园区合规管理体系建设势在必行。合规有四种：一是体现市场经济一般规律和平等合作、互利共赢非殖民的国际规则和多边条约等，中国企业将会一如既往共同遵守；二是对单边优先、大棒重罚的霸凌殖民之规，国际社会在有效阻断其长臂管辖域外适用之外，应彻底改变；三是在携手发达经济体共建时，对过度立法的冗繁规则要改变；四是在上述区域，借鉴中国的实践对亟须出台推动经济发展的空白立法要进行填补。针对不同国家地区的园区和入园企业，推动合规管理体系建设，使得“一带一路”成为“阳光丝路”“合规之路”。



相关报道 请扫描二维码

北京神州天才科技发展有限公司首席专家谢建平：

未来网络助力打造安全可靠产业链供应链



随着互联网的快速发展，网络空间已成为国家继陆、海、空、天四个疆域之后的第五疆域，与其他疆域一样，网络空间也是国家主权。

为了保障国家信息安全，2002年，信息产业部成立了“十进制网络标准工作组”“新一代安全可控信息网络技术平台总体设计专家工作组”“电子标签工作组数据格式组”，负责未来网络/十进制网络标准制定及新一代安全可控信息网络平台设计、规划和示范工程的实施。十进制网络标准工作组和电子标签工作组主导了工业和信息化部、商务部6项标准，并把以上技术纳入了未来网络作为核心技术要素。

近几年，国家信息安全更是备受关注。2019年6月28日，习近平

主席在大阪G20峰会金砖国家领导人非正式会晤上提出加快建设“金砖国家未来网络研究院”的倡议，并且得到金砖国家领导人的赞同。这是习近平主席第一次在公开演讲中提到“未来网络”这个名词，而且是在国际场合中明确要求加快建设“金砖国家未来网络研究院”这个务实项目。

2020年10月，习近平总书记谈到国家中长期经济社会发展战略若干重大问题指出，为保障我国产业安全和国家安全，要着力打造自主可控、安全可靠的产业链、供应链，力争重要产品和供应渠道都至少有一个替代来源，形成必要的产业备份系统。

新一代互联网、未来网络已纳入国务院国家重大科技基础设施建设长期规划(2012—2030)。历经十多年，中国互联网络信息中心、十进制网络标准工作组组长单位上海通用化工技术研究所、工业和信息化部电子工业标准化研究院等单位共同起草五项行业标准，未来网络《命名和寻址》《安全》技术报告进行了上报申请，立项、征求意见、审查、备案，得到行业主管单位原信息产业部现工业和信息化部认可批准。五项行业标准通过标准的形式向全社会公布和可以在2016年6月1日实施，因此未

来网络、十进制网络、IPv9、十进制网络根域名服务器、IP地址、域名系统、十进制网络与互联网两种网络互联互通已得到国家授权和可以实施，十进制网络和未来网络成为国家支持和可以实施应用的项目。

在网络空间争夺战中，我国针对IPv4/IPv6的技术缺陷提出了颠覆性的全数字码IP通信和虚拟集成电路的混合通信及先验证后通信的方法，已经成为ISO/IEC未来网络TR29181-2《命名和寻址》《安全》技术报告的一部分，突破了美国有关IP协议的知识产权藩篱，30个国家成员体投票，中国、美国(包括美国IETF民间标准组织)、俄罗斯、加拿大等国家成员体都投了赞成票，没有反对票，作为中国主导的未来网络，得到了美国前任总统奥巴马和美国国家成员体的认可，成为美国自第二次世界大战和朝鲜战争以来最大的全球战略利益切割。这是中国以习近平总书记为核心的党中央领导下第一次用颠覆性技术在西方集团核心领域获取的战略利益，维护了中国网络空间主权和虚拟疆土的完整、安全和发展利益。但是我们商用方面还有待加强。

一是打造自主可控、安全可靠的操作系统产业链供应链。

工信部2002年发布的“泰山计划”，主要解决操作系统和芯片的问题，我是组长。经过18年的研发已初步掌握基于IPv9/未来网络自主操作系统微内核的理论、设计体系。同时与芯片设计单位合作，研发中国自主的芯片。我们开发的Linux版本中实现了完整的IPv9协议栈和IPv4、IPv6协议栈平行运行。现正在开发未来网络协议栈。

二是打造自主可控、安全可靠的货币资金产业链、供应链。

2017年4月25日，中共中央政治局就维护国家金融安全进行第四十次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调，金融安全是国家安全的重要组成部分，是经济平稳健康发展的重要基础。维护金融安全，是关系我国经济社会发展全局的一件带有战略性、根本性的大事。金融活，经济活；金融稳，经济稳。

由于货币、资金和数据票据的安保和押运，都是建在互联网上，美国完全可以用长臂法对中国发行的数字货币进行合规监督，我国在M2上有100多万亿资金，相当于转移资金的锚权，美国可以以中国的M2资金作为抵押物再印美钞。

我们在山东泰安做了两件事

情：第一件是大健康，我们在泰安的3000所医院里安装了未来网络技术；第二件是金融，我们做了四年资金转移的过程。3000所医院的资金量由财政部拨款，在这个平台上完全做到像美国一样进行管理。这是一个新兴的产业，对重要数据的押运和保全相当于成立一个网络的押运，目前，这套系统已经运行了四年多。

再举几个案例，商务部国富通信信息技术发展有限公司的维信321，采用《SB/T 10530—2009 商务领域射频识别标签数据格式》标准，由公安部发身份证，商务部发布商品身份证。

值得一提的是，全国的中药材在防疫期间都在使用未来网络的技术。2016年，有27万企业用户，截至目前，已经发展为8000万APP用户，而且这套系统每天都在正常运转。

此外，我们在泰安铺设13000公里光缆，有3000多套设备正在运转，目前已经正常运转四五年了。据统计，我们在外部已经拦截病毒40多亿次，内部拦截病毒3000万次。



相关报道 请扫描二维码